vasicecmecmwla Dipl.-Ing. -“9 LOCATEC Karlsruhe
ENTWICKELTE EOLIEN Matthias Thum SchadenERSTservice

Nordbaden/Pfalz
Gernot Mihlbacher @E?
Leitungswasserschaden?,

https://www.locatec-karlsruhe.de/

Grundlagen: amitunsikonneniSielrechnent
Verngltnisrechnen

0 Verh&ltnis (Proportion)
0 Verhaltniswert

U VQ IT. h é ]t n ﬁ S[I @ ﬁ @ h U n www.eLearning-Soft.de \ '/ \ m “

. ' ?
Alle basic-modules kannst du kostenlos herunterladen: \r:\::lle.;mlae auc:‘ wer.ben. t.de/kontakt/
https://www.elearning-soft.de/ DS/ /WWW. e earning SoT.de/Xonta

Wahle Verzeichnis >downloads/basic-modules<

Downloads und Kopien sowie das Einstellen in ein Netzwerk sind nur fiir
den privaten Gebrauch gestattet. Die Nutzung von Kopien ist fir jegliche }
Art des kommerziellen Gebrauchs untersagt. © 2020 Gernot Muhlbacher

0

Fir meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe



Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm
(basic-module) wissen solltest:

Ein so groller Themenbereich wie

,Verhadltnisrechnen’ ist aufgeteilt in umfang
drei Kurzprogramme (basic-modules):

* Verhiltnis (Grdlg).ppsx F
o Begriffe: Verhéltnis (Proporti @m

-reich

Verhéltnisgleichung / Verhéltniswert

o GréRen vergleichen

* V-Gl l6sen.ppsx
o Uber Kreuz multiplizieren
o mittels eines mathematischen Verfahrens in einer
Verhaltnisgleichung aus drei gegebenen Werten den
unbekannten vierten Wert berechnen

* V-Gl MaR3stab.ppsx
o vergréRernd / verkleinernd
* V-Gl Dreisatz.ppsx
o Zweisatz
o Dreisatz
* V-Gl Prop (direkt+anti).ppsx
o Proportionalitat / Antiproportionalitat

o Dreisatz l6sen
Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/

INFO bekannt?
.. gleich starten:

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem
Lehrwerk herunter und drucke sie aus:

> Verhiltnis (Grdig) AB.pdf
> Verhiltnis (Grdig) EF.pdf @m

Sie sind fur den Lernerfolg wichtig.

Wenn die Aufgaben auf den Arbeits-
blattern Schwierigkeiten bereiten, dann
schau dir den gesamten Losungsweg
einer Folie zuerst auf dem Bildschirm an.
Ldése die Aufgaben danach im Ganzen
aus dem Gedachtnis!

Wahle das Verzeichnis >downloads<

.. zu Folie:

Fir den Einsatz der eLearning-Software
auf PC, Mac oder Notebook steht
jederzeit auch die kostenlose Office
Online-Anwendung fiir PowerPoint zur
Verfigung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern (Android

oder iOS) ist ohne Qualitatsverlust nur
maoglich, wenn zuvor die kostenlose
PowerPoint-Mobile-App von Microsoft
installiert wurde.

Hilfen zur Installation und zum
Gebrauch der App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de

n n n n n im Verzeichnis >services<




Anteile bestimmen

Wettrechnen:
Julia gewinnt
gegen Peter.

Vorher wurde vereinbart:

e

Als Preis waren drei
Lakritzenstangen
ausgesetzt.

Sieger: Gewinnt drei Anteile von jeder Stange.
Verlierer: Gewinnt nur zwei Anteile von jeder Stange.

Vorschlag:

Die Lehrerin schneidet jede
einzelne Stange in funf Teile (3
mal 5 Teile). Dann Iasst sie Julia
je 3 Teile und Peter je 2 Teile

abwechselnd nehmen.

Julia Peter
neun Teile sechs Teile

Andere Idee:

Die Lehrerin teilt die Stangen
wieder in 5 Teile. Mit einem
Brettchen schiebt sie die drei
Stangen zu zwei Blécken
auseinander.

Julia
9 Teile

Kann man die Vereinbarung auch
kirzer (klarer) formulieren?

In der Mathematik bedient man sich
dazu des Begriffes ,Verhaltnis"’.

Man spricht oder schreibt:

Sieger und Verlierer teilen sich den
Preis im Verhaltnis drei zu zwei.

Oder: Die Anteile (Ag) vom Sieger
und die Anteile (A,) vom Verlierer
verhalten sich wie drei zu zwei.

Mathematische Schreibweise in

Form einer Verhaltnisgleichung:
(Fremdwort: Proportion)

Ag:A, = 3 :2

Das Geteilt-Zeichen kann man auch
durch den Bruchstrich ersetzen:

A, _ 3 Sprich so, wie
A, 2 oben formuliert!

Beide Schreibweisen sind gleichwertig,

Welches Verhaltnis stimmt jetzt?
3:2o0der9 :6



Verhaltnis (Proportion) und -

| Drei Lakritzenstangen wurden im
Verhaltnis (Proportion) 3 : 2 geteilt.

Entspricht das Verhaltnis von —
3 : 2 auch dem Verhaltnis ja
von 9 : 6 aus dem Ergebnis?

Die Bruchstrich-Schreibweise des
Verhaltnisses kann man (wie einen
Bruch) auch kiirzen oder erweitern.

Das Aufteilen der Riegel in 3 Teile
bedeutet rechnerisch: Erweitern mit 3.

... Verhaltniswert

Wenn wir die beiden Verhaltniszahlen dividieren, dann

ergibt sich der Verhaltniswert.

3:2=15 9:6=1,5

Die Verhaltniswerte sind hier gleich. So entsteht die
Form einer Verhaltnisgleichung 3:2 = 9:6

&
2

auch in Form einer Bruchgleichung

3
6

Il Auf einem Tablet liegen 20 Kaugummis.
Verteile diese im Verhaltnis 2 : 3 auf kleine Teller.
Wie viele legst du jeweils auf den Teller?

Insgesamt sind es 2 + 3 = 5 Teile.

1 Teil: 2 Teile: 3 Teile:
20:5=4 °
Verhaltnisgleichung: 2 8
(als Bruchgleichung) ? = W

Probe Verhaltniswerte: 0,6 = 0,6
Verteilung acht zu zwolf ist richtig.

Eine Verhaltnisgleichung oder Proportion ist eine
GLEICHUNG, die zwei Verhaltnisse gleichsetzt




c) Verkettete Verhaltnisse

Mona ist 12, Anna 13 und Luis 15 Jahre
alt. Die Eltern geben jeden Monat 120 € fur
das Taschengeld aus. Sie verteilen es im
Verhaltnis der Lebensjahre an die Kinder.
Verteilung im Verhaltnis 12 : 13 : 15
Insgesamt 12 + 13 + 15 Teile = 40 Anteile

40 Teile entsprechen 120 €.

1 Teil: 12 Teile: 13 Teile: 15 Teile:
120 € : 40 12*3 € 13*3 € 15*3 €
e A S Al
Mona Anna Luis

Probe: 36 € + 39 € +45€ =120 €

Beim Losen von Textaufgaben solltest du dir
das 4-Stufen-Prinzip angewohnen:

Stufe 1: Text genau lesen. Verstehst du die

ganze Sache? Im Kopf entsteht ein Bild!
z.B. ,3 leere Kassen’

Stufe 2: Worte und Zahlen verraten
rechnerische Zusammenhange. Hast du
eine Idee (Plan) fur den Losungsweg?

Stufe 3: Fuhre deinen Losungsplan durch!
Rechne!
Stufe 4: Uberpriife das Ergebnis!

Ggf. Schlusssatz!

12 verhalt sich zu 36 wie 13 zu 39 und (oder) wie 15 zu 45.

Bei allen 3 Verhaltnissen ist der Verhaltniswert 0,3.

12 13 _ 15 Mehrere Verhaltnisse kdnnen

auch zu einem fortlaufenden

36 39 i Verhaltnis verkettet werden.

Mit Verhaltnissen wirst du im weiteren Verlauf
(auch in nachfolgenden Themenbereichen)
immer wieder umgehen mussen.

Es ist deshalb wichtig, die bisher benutzten
Begriffe sicher zu beherrschen:

> Verhaltnis / zwei Schreibweisen gleiche

e
> Verhiltniswert Sprechweise

» Verhaltnisgleichung / Proportion

4 : 5 oder g— (gleiche Sprechweise)

Die Schreibweise mit dem Bruchstrich macht aus
einem Verhaltnis aber keinen Bruch.

Lies immer: ,vier zu funf*!

Die Bruchrechenregeln darf man anwenden.

Bevor du weiter schreitest, solltest du die vorigen
zwei Folien und diese vertiefend bearbeiten.

—\Vergleiche mit den 4 Stufen von ,Folie 7°!




GroRen vergleichen

Niemand kame auf die Idee, die Hohe eines
Hauses mit der Korpertemperatur eines
Menschen zu vergleichen.

Vergleichen macht nur Sinn, wenn die zu
vergleichenden GrofRen in den
MaReinheiten Ubereinstimmen.  z.B.:
——

h, €Hohe Haus: 6.9
(3-geschossig) ’ m ,'

Hohe Haus:=> | 4 6 m h, m ii

[\
|

(2-geschossig)

e

Die Hohe h; verhalt sich zur Héhe h,
wie 6,9 zu 4,6.

- 10
10 :
hy 69 69 3
h, ~ 46 ~ 46_ 2
10 :23 23

GrofRen angeben

Mit dem Thema ,GroRRen’ hat sich unser
eLearning-Programm >Begriff 'Grof3e'.ppsx<
eingehend beschaftigt.

Zur Angabe der GroBe gehoren immer

Y/ \

MaRzahl + MaReinheit
21 | m | Hohe (Haus)

39 | °C | Temperatur (Fieber)

Beispiele —

Durch Erweitern kannst du ein ganzzahliges
~—  Verhaltnis herstellen.

Durch Kirzen kannst du die kleinstmoglichen
Verhaltniszahlen bewirken.

Verhaltniszahlen sollen immer kleinstmogliche ganze Zahlen sein.

Oft kannst du dies durch Erweitern bzw. Kurzen erreichen.

Wenn du das Verhaltnis in Bruchschreibweise siehst,
dann kannst du verstehen, dass Verhaltnisse immer

6,9 nf Die Mal3einheiten fallen
4,6 pr  sofort durch Kiirzen weg!

ohne Angabe der Mal3einheiten aufgeschrieben werden.




Gewichte vergleichen & Diese Uberschrift kann den Leser zu verschiedenen

Gewicht Gewicht Fragestellungen verleiten:

Liz: Mona: 1. Um wie viele kg ist Mona schwerer als Liz?
Die Antwort fallt leicht: Mona ist 20,8 kg schwerer las Liz
2. Wievielmal schwerer ist Mona als Liz?

Beim Ldsen vieler Sachaufgaben hast du schon gelernt,
diese Frage in eine Rechnung zu kleiden: e

52 —
Wie oft geht 31,2 kg in 52 kg? ... oder als Rechnung: W =1,6

Mona ist 1,€mal schwerer als Liz.

3. Im Zusammenhang mit unserem Thema heil3t die Frage aber:
In welchem Verhaltnis steht die GroRe G, (des Gewichts von

Das Gewicht G, von Liz Liz) zur GroRe Gy (des Gewichts von Mona)?

zs;ha:)i:cviz:r;%ex%hzt G Der ggT ist die gesuchte Kiirzungszahl.
’ | ... durch Primzahlzerlegung von Zdhler und Nenner

10 :104 104
G. 312 312 3 317 -3 [ 312 =[2]]2]- [2] 5 {13
Gy,-52 “520- 5 = — 122 2 F Pl
Gu~52.-520_ 5 520 ~ 5 | 520=]2/42]-]2 3]« 5
10 104 1104 ggT—» 2 e 2 02 13 =104

Verhéltniswert: jeweils 0,6.
Der Zahler und der Nenner haben nur vier gemeinsame

Teiler. (gT)
Die Gewichte stehen Deren Produkt ist der grote gemeinsame Teiler. (ggT)
im Verhaltnis von 3 zu S. Der ggT ist die ideale Kirzungszahl, wenn du schnell

die kleinstmdglichen Zahlenwerte haben willst (musst).




Volumen vergleichen

A Wiirfel Wie verhalt sich das Volumen V, eines Kubikzentimeters (1 cm3)
zum Volumen V, eines Kubikdezimeters (1dm3 = 1000 cm?.)

v, 1cm?

V, verhalt sich zu V, wie

= 1 cm® zu 1000 e
] ] v, 1
V, 1000

[ [
| L ) ) I ) Sy - _—
Wt e yqe,vs/= 1 dm3 J =

e B ;_T ==

Ergebnis: Das Volumen V, des Kubikdezimeters verhalt
sich zum Volumen V, des Kubikzentimeters wie 1 zu 1000.

T[] Das bedeutet: Das Volumen V, des Kubikdezimeters ist
L | 1000 mal groRer als das Volumen V, des Kubikzentimeters.

| 1

|
g e e
J
!

Wie verhalt sich das Volumen V, eines Kubikdezimeters (1 dm?3)

zum Volumen V, eines Kubikmillimeters (1mm3)? 1 dm? = 1.000.000 mm?.)

V, verhalt sich zu V, wie

1.000.000 ma® zu 1 mms Ergebnis: Das Volumen V, des Kubikdezimeters verhalt sich
Va: Ve = 1000000 : 1 zum Volumen V, des Kubikmillimeters wie 1000000 zu 1.
-2 - ' Das bedeutet: Das Volumen V, des Kubikdezimeters ist
V, 1000000 1000000 mal groRer als das Volumen V, des Kubikmillimeters.

v = 1 oder: Ein Kubikmillimeter ist der millionste Teil eines Kubikdezimeters
2




B Quader Seitenlange, Oberflache und Volumen

Du hast zwei Quader (Q; und Q,).
Q, ist durch eine sogenannte ,zentrische Streckung‘ aus Q, entstanden. ___-=%

Das Zentrum der Streckung ist der Punkt Z.

e
Z o2 TeTTe
asg::g, b Q, z
~ a,=3cm ° a, = 6 cm >
In welchem Verhaltnis stehen jeweils ...
] a; 3 by 1 C1 _ 2 Kiirze wo
... die entsprechenden Seitenlangen? a, - 6 b, - 2 % 4 moglich §
Die Verhaltnis sind gleich.  Beweis: a;:a; = by:by,=c¢cyic, =|1:2
...die beiden Oberflachen? e
= 2. - @) 22 1 erhaltnis der
O, = 2:(a;b; +ascq + bycy) = 22 cm? 1 _ - Oberfiachen: | 1 : 4
02 - 2’(azb2 + asCoy + bzcz) = 88 sz 02 88 4
... die beiden Volumina? (Mehrzahl von Volumen) o
s Verhaltnis der
V,=a;-by-cy=6cm Vi _ 6 _ 1 Volumina: | 1 : 8
V2 = 82 * b2' 02 = 48 Cm3 V2 48 8

Diese Verhaltnisse nehmen eine Entwicklung, die wir mal genauer betrachten sollten.
Die auffallenden Besonderheiten gelten nur bei ,zentrischer Streckung“! = KLICK zu Folie 9!




Wit (ermmiits cEraf?

_'_2
Verhaltnis der |_ | N
Seitenlangen: rg
1 I
Verhdltnisder . = .., N
Oberflachen: IT’ ' T
o (0]
Verhaltnis der l
Volumina: > 1:8 |[*—

Die auffallenden Besonderheiten gelten
nur bei ,zentrischer Streckung*!

Vielleicht kommst du auf die Idee,
hier habe man erweitert.

-1

—_>
N O M)
2 4 8 g

>
“  Dies entspricht nicht der
Regel fur das Erweitern!

Beim Erweitern musstest du Zahler
und Nenner mit der gleichen Zahl
malnehmen.

Gibt es ein Prinzip (eine Regel), wie sich das
Verhaltnis der entsprechenden Seitenlangen zu
den Oberflachen bei zentrischer Streckung
von 1 : 2 auf 1 : 4 hochschaukelt?

Wir potenzieren das Verhaltnis 1 : 2. (Hochzahl 2)
(Quadrieren =» einmal mit sich selbst malnehmen)

So entsteht fur die Oberflachen O, : O, das
Verhaltnis 1 : 4.

Vor diesem Hintergrund erscheint es nun durchaus
logisch, dass die Flachenmal3e immer quadratische
MaReinheiten haben. (mm2, cm2, dm2, m2, km?, ...)

Gibt es ein Prinzip (eine Regel), wie sich das
Verhaltnis der entsprechenden Seitenlangen zu
den Volumina bei zentrischer Streckung von 1 : 2
auf 1 : 8 hochschaukelt?

Wir potenzieren das Verhaltnis 1 : 2. (Hochzahl 3)
(Kubieren = dreimal mit sich selbst malnehmen)

So entsteht fur die Volumina V, :V, das
Verhaltnis 1 : 8.

Vor diesem Hintergrund erscheint es nun durchaus
logisch, dass die Raummale immer kubische
MaReinheiten haben. (mms3, cm3, dm3, m3, kms, ...)




Geschwindigkeit ist ein Thema der Physik.

Zwei Jungs diskutieren:
Paul meint: ,Ich habe gestern 22 km zurlck gelegt, als ich zwei Stunden (2 h) lang auf

ebenen Waldweg gleichmaRig gejoggt bin.*

Denis entgegnet: ,Ich habe heute 30 km geschafft, als ich 3 Stunden (3 h) lang gleichmaRig
gerannt bin. Meine Geschwindigkeit war dabei wohl groBer!” Ergebnis: Paul lief schneller als Denis.

einem

Die Physik bedient sicih der Mathematik. Paul: Denis:
Bllduejewells das Verhaltnis der ot = 22km: 2h Spitp = 30km: 3h
zuruckgelegten Wegstrecke s zu der S
bendtigten Zeit t! besserals Se _  22km ey & 20

Bruchschreibweise: t =~ 2n to 3h
Was kannst du aus den Verhaltniswerten herauslesen? @ Z -30km
,Kilometer pro Stunde ist eine Moglichkeit, die GroRe —~Zh —3h
der Geschwindigkeit auszudriicken. 11 km 4 10 km 1 kmy_ist die
A 1h 1h MaBeinheit der
Geschwindigkeit von Paul: 11 km/, i & 1000 Geschwindigkeit.
h h

Geschwindigkeit von Denis: 10 km/,

: N . L Geschwindigkeit ist das
Wenn wir das Verhaltnis ,Wegstrecke’ zu ,Zeit’ bilden, Verhiiltnis von Weg zu Zeit.

dann machen wir damit eine Aussage zur Geschwindigkeit.

In unserem Mathe-Thema ,GréRRen' =Lehrwerk >Maleinheiten.ppsx< (Folie 7/8) haben wir gelernt:

Die GroéRe der Geschwindigkeit (v) konnen wir beurteilen, wenn wir wissen, welche Wegstrecke (s)
jeweils in der Zeit (t) zurtickgelegt wurde. Zugrunde legt man genau eine Stunde (1 h).

Beim Nachdenken wird klar: We
Man dividiert die Geschwindigkeit= === v = =~ Mateinhet: 1 <

Wegstrecke s durch die Zeit t.

‘ Vergleiche

mit den obigen
Ausfiuhrungen
dieser Folie 10!




DAS,4-STUFEN-PRINZIP* ... ein Kreislauf

... dann benennt man den

beim Lésen von Mathe-Problemen A TS ET G
, . Fachbegriff
in sog. ,Textaufgaben’. K n

> Hintergrund sollt eine wirklichkeitsnahe Geschichte sein. WM@@H@H”U@W@@ :

2. Stufe: ,Vom Bild zur Mathematik”

* Was ist der Kern des Problems

» Zusammenhange suchen und herstellen,

* Ubersetzen in mathematische Sprache (z.B.
Zahlen, Symbole, Tabellen, textliche Aussage, -

Zeichnungen, Gleichungen, Uberlegungsfiguren
=>» das wéren die Modelle.

* Entscheidungen zum Losungsweg

* InRuhe durchlesen . Ist die Frage schon gestellt?
* Habe ich Erfahrungen mit dem Thema?

* Kann ich mir das vorstellen?

* Fehlen mir Informationen? Wo finde ich sie?

* Sind etwa unnotige Informationen enthalten?

1. Stufe: “Sich ein Bild machen.”

<
/
. 3. Stufe: Mathematische Werkzeuge nutzen.
* Rechnen und/oder zeichnen im Modell!
z.B. Grundrechenarten/ Gleichungen/
/ Gleichungssysteme/Zeichnungen/Graphen ...
I bis zum Ergebnis

N * kritisch bewerten, auswerten, evtl. runden,
~* wieder einordnen in die reale Geschichte!
* Rickiubersetzen der mathematischen Sprache in
die Alltagssprache => Antwortsatz

]




